
Bocmanova truhlička 2024

Co se nám bude hodit

Rubriku jsme nazvali „Bocmanova truhlička“. Je to trochu proti námořním tradicím a 
zvyklostem. Plachtaři obvykle na uskladnění nářadí a dalších drobností používali pytel 
z plachtoviny, který byl zvláště při práci v takeláži praktičtější.

V angličtině je pro něj označení ditty bag, český ekvivalent jsem nenašel. Volně by se to dalo 
přeložit asi jako pytel na drobnosti. Vyskytuje se i slovní spojení ditty box – lodní truhlička1  - 
dřevěná truhlička na uložení osobních věcí námořníků, např. psacích potřeb, dopisů a dalších 
drobností. Pokud práci ve výškách neplánujeme, je možná i pro nás praktičtější nějaká truhlička či 
plastový kufřík na nářadí. Pro začátek stačí docela malý, pokud se budeme věnovat hlavně uzlování,
moc toho potřebovat nebudeme.

1 Překlad podle Dear I. C. B.; Kemp Peter: Velký slovník lodí a moře; Triton, Praha 2008
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Určitě budeme potřebovat nůž. Já mám ve své truhličce nůž jachtařský. Má čepel s tupým 
hrotem a rovným ostřím, které se dobře hodí k řezání lan. O tom, proč je na námořnických či 
jachtařských nožích čepel s tupým hrotem, jsou dvě hypotézy. Podle první se takové nože méně 
hodily ke rvačkám, podle druhé byla práce s takovým nožem na rozbouřeném moři bezpečnější. 
Kromě základní čepele má můj nůž další užitečné želízko – svazku2. To je kovový hrot, který 
pomůže při rozvazování zatvrzelých uzlů. Další užitečné želízko je klíč na povolování/utahování 
šeklů. Poslední želízko, otvírák na konzervy, má využití všeobecné. Do oka na noži mám 
přivázanou šňůrku (na druhém konci je karabinka). To se hodí na lodi, karabinku zacvaknete na 
opasek nebo jiné pevné oko na oblečení a máte jistotu, že se nože nezmocní Neptun. Pokud plavbu 
nechystáte, můžete si dát do své truhličky jakýkoli ostrý nůž. Šikovnou pomůckou je i odřezek 
prkna, který poslouží jako podložka pro řezání, užitečná na lodi i doma.

Netradiční výbavou je plynový zapalovač. Dobře poslouží při začišťování konců syntetických
šňůr a lan proti roztřepení. Bohatě vystačíte s tím nejobyčejnějším, který pořídíte zhruba za 
desetikačku. 

Na provizorní zajištění konců (než to uděláte pořádně) se hodí lepící páska, nejlépe pružná 
elektrikářská, na barvě nezáleží.

Pokud budete pracovat se šňůrami a lany z přírodních vláken, zapalovač vám se 
zakoncováním nepomůže. Budete muset sáhnout po klasickém ovinutí. Na slabší šňůry se hodí silná
režná nit, na silnější lana tenký provázek. Jak se to dělá, bude tématem příští „Bocmanovy 
truhličky“.

A to je pro začátek vlastně všechno. O dalších užitečnostech, které se pro některé práce s 
provazy, šňůrami a lany hodí, si povíme někdy příště.

čfk

2 Tenhle termín je sice podle normy ČSN „Lodní a plavební názvosloví“, ale v praxi se moc neujal. Jiné názvy jsou 
„zaplétací bodec“ nebo „zaplétací jehla“. Námořníci z Československé námořní plavby pro to měli svůj termín 
vycházející z anglického „marlin spike“ nebo možná ještě spíše z německého názvu „Marlspicker“ a říkali tomu 
malebně „maršpikl“
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